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                                                                                        "  Мышление обычно начинается с проблемы или с противоречия.

                                                                Проблемной ситуацией определяется вовлечение личности  в мыслительный процесс… " 
                                                                                                               С. Л. Рубинштейн
В нашем детском саду работа с проблемой ведется по трём направлениям:

Противоречия в природе

Проблемы вокруг нас

Помоги герою

В перспективе планируем включить 4-е направление - решение творческих задач в конструировании.

Подготовительным этапом к решению проблемных задач является система творческих заданий и тренингов:
1. Творческие задания на формирование чувствительности к противоречиям. 

2. Творческие задания по обучению формулировке противоречий. 

3. Творческие задания по обучению способам разрешения противоречий

 (Т.А. Сидорчук, С.В. Лелюх «Формирование навыков мышления, воображения и речи дошкольников»)

Рассмотрим примеры творческих заданий по обучению формулировке противоречий.

Эти задания представляют собой «противоречивые» загадки, разработанные кандидатом педагогических наук, ТРИЗ-специалистом А. А.Нестеренко. 

Цель: научить детей находить противоречия в объектах и формулировать их в виде загадок.

Например, в безопасности с хвостом, в опасности без хвоста.
Модель загадки:

 О - У1 -  1ЗП -  У2 -  2ЗП

Объект – Условие 1 – первое значение признака – Условие 2 – второе значение признака

Когда воспитатель знакомит детей с ящерицей, обращает их внимание на то, что она может сбрасывать хвост в случае опасности. Формулирует противоречие: ящерица может быть с хвостом и без хвоста. Затем выясняется, при каких условиях это происходит. В итоге получается противоречивая загадка, которую педагог читает детям, дети отгадывают, затем вместе с педагогом зашифровывают.

В безопасности с хвостом, в опасности – без хвоста
Педагог:

О каком объекте идёт речь? (вывешивает значок «объект»)

	         О
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Дети:

О ящерице (зарисовывают)

Педагог:

Значение какого признака меняется у ящерицы?

Дети:

Части (зарисовывают значок)

	         О
	        
	1 ЗП
	       
	    2 ЗП

	[image: image2.png]



	
	[image: image3.png]




	
	[image: image4.png]




	
	
	
	
	


Педагог:

Какое первое значение у этого признака?
Дети: 

С хвостом (зарисовывают)

	         О
	        
	1 ЗП
	       
	    2 ЗП
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Педагог:

 Какое второе противоположное значение у этого признака?
Дети:

 Без хвоста (зарисовывают)

	         О
	        
	1 ЗП
	       
	    2 ЗП
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Педагог:

Когда, при каком условии у ящерицы есть хвост? (ставит значок «условие 1»)

Дети:

В безопасности (зарисовывают)

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       
	    2 ЗП
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Педагог:

Когда, при каком условии у ящерицы, НАОБОРОТ, нет хвоста? (ставит значок «условие 2»)

Дети:

- В опасности (зарисовывают)

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       У2
	    2 ЗП
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Педагог:

- А теперь ещё раз прочитаем загадку. Что у нас получилось?

Дети:

- В безопасности с хвостом, в опасности – без хвоста

Можно поиграть с загадкой, закрывая разные окна: объект, условия 

или значения признаков.

1.Кто в безопасности с хвостом, в опасности без хвоста?

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       У2
	    2 ЗП
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2.Ящерица при каком условии с хвостом, а при каком, НАОБОРОТ, без хвоста?

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       У2
	    2 ЗП
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3.Ящерица в безопасности КАКАЯ, а в опасности, НАОБОРОТ, какая?

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       У2
	    2 ЗП

	[image: image48.png]



	[image: image49.png]



	[image: image50.png]




	[image: image51.png]



	[image: image52.png]




	
	[image: image53.png]



	[image: image54.png]



	[image: image55.png]



	[image: image56.png]





4.Кто и при каком условии с хвостом, а при каком условии, НАОБОРОТ, без хвоста?

	         О
	        У1
	1 ЗП
	       У2
	    2 ЗП
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Постепенно набирается копилка противоречивых загадок. 

Мы предлагаем конструктор загадок, которые можно отгадывать, опираясь на данную модель:

	Объект 
	Условие 1 
	Значение признака 1 
	Условие 2 
	Значение признака 2 (противоположное) 
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	В безопасности  
	с хвостом 
	в опасности 
	без хвоста 
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	Весной и летом 
	зелёные 
	осенью 
	жёлтые
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	Весной и летом
	есть 
	зимой 
	нет 
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	Летом 
	серый
	зимой 
	белый 
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	Осенью
	в щель забьётся
	весной
	проснётся


Играем с конструктором, закрывая разные окна.

- Листья на деревьях при каком условии есть, а при каком условии листьев на деревьях, НАОБОРОТ, нет?

	Объект 
	Условие 1 
	Значение признака 1 
	Условие 2 
	Значение признака 2 (противоположное) 
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	В безопасности  
	с хвостом 
	в опасности 
	без хвоста 
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	Весной и летом 
	зелёные 
	осенью 
	жёлтые
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	Весной и летом
	есть 
	зимой 
	нет 
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	Летом 
	серый
	зимой 
	белый 
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	Осенью
	в щель забьётся
	весной
	проснётся


- Листья весной и летом какие, а осенью, НАОБОРОТ, какие?

	Объект 
	Условие 1 
	Значение признака 1 
	Условие 2 
	Значение признака 2 (противоположное) 
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	В безопасности  
	с хвостом 
	в опасности 
	без хвоста 
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	Весной и летом 
	зелёные 
	осенью 
	жёлтые
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	Весной и летом
	есть 
	зимой 
	нет 
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	Летом 
	серый
	зимой 
	белый 
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	Осенью
	в щель забьётся
	весной
	проснётся


- Заяц при каком условии серый, а при каком, НАОБОРОТ, белый?

	Объект 
	Условие 1 
	Значение признака 1 
	Условие 2 
	Значение признака 2 (противоположное) 
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	В безопасности  
	с хвостом 
	в опасности 
	без хвоста 
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	Весной и летом 
	зелёные 
	осенью 
	жёлтые
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	Весной и летом
	есть 
	зимой 
	нет 
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	Летом 
	серый
	зимой 
	белый 
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	Осенью
	в щель забьётся
	весной
	проснётся


- Кто и при каком условии в щель забьётся, а при каком условии, НАОБОРОТ, проснётся?

	Объект 
	Условие 1 
	Значение признака 1 
	Условие 2 
	Значение признака 2 (противоположное) 
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	В безопасности  
	с хвостом 
	в опасности 
	без хвоста 
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	Весной и летом 
	зелёные 
	осенью 
	жёлтые
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	Весной и летом
	есть 
	зимой 
	нет 
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	Летом 
	серый
	зимой 
	белый 
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	Осенью
	в щель забьётся
	весной
	проснётся


2-й вид противоречивых загадок.

 Их общая модель выглядит таким образом:

что-то должно быть таким, для того чтобы…

что-то должно быть, наоборот, другим, для того чтобы…

 Например, лапы пингвина должны быть с перепонками, для того чтобы плавать и должны быть с когтями, для того чтобы передвигаться по скользкой поверхности и не скользить.
Работа над этими загадками строится по определённому алгоритму:

Сначала при изучении какого-либо объекта выделяются противоречивые признаки. Например, при работе над лексической темой «Животные Арктики и Антарктики», знакомимся с пингвином и узнаём про него, что у пингвина необычные лапы, которые имеют и перепонки, и когти. Наличие у лап и перепонок, и когтей – это противоречие.

С точки зрения ТРИЗ, сочетание различных свойств (различных значений одного признака) тоже является противоречием.

Далее выясняем, зачем необходимо каждое из значений объекту.
Узнаём, что перепонки помогают пингвину плавать, а когти – передвигаться по скользкой поверхности и не скользить.

Затем формулируем с детьми предложение: «Лапы пингвина должны быть (какими?) с перепонками (для чего? чтобы что делать?) чтобы плавать, и должны быть, наоборот, (какими?) с когтями (для чего? чтобы что делать?) чтобы передвигаться по скользкой поверхности и не скользить.
И после этого составляем модель загадки: 
Педагог:

- О каком объекте идёт речь? 

Дети:

- О пингвине, о его лапах 

Педагог:

- Лапы пингвина должны быть какими? 

Дети:

- С перепонками 

Педагог:

- Это первое значение признака

- А для чего? чтобы что делать? 

Дети:

- Плавать 
Педагог:

- И лапы должны быть наоборот, какими? 

Дети:

- С когтями 

Педагог:

- Это второе значение признака 

- А для чего? Чтобы что делать? 

Дети:

- Чтобы передвигаться по скользкой поверхности и не скользить 

          Должен быть                        1ЗП    чтобы  [image: image91.png]Y%




О

      Должен быть НАОБОРОТ   2ЗП   чтобы   [image: image92.png]Y%




Для этой модели тоже есть конструктор загадок: 

                         должны быть         [image: image93.png]


    чтобы      [image: image94.png]
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                        должны быть

                         НАОБОРОТ   [image: image96.png]


     чтобы       [image: image97.png]



Например, можно загадать сам объект, тогда мы его закрываем и читаем загадку:

- Что должно быть с перепонками, чтобы плавать, и должно быть, наоборот, с когтями, чтобы передвигаться по скользкой поверхности и не скользить (лапы)

                         должны быть         [image: image98.png]


    чтобы      [image: image99.png]
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                       должны быть

                         НАОБОРОТ   [image: image101.png]


     чтобы       [image: image102.png]



А можно загадать значения признака, тогда закрываем части лап (перепонки и когти) и получается вот такая загадка:

лапы у пингвина должны быть какими, чтобы плавать и должны быть, наоборот, какими, чтобы передвигаться по скользкой поверхности и не скользить? (с перепонками и когтями)

                         должны быть         [image: image103.png]


    чтобы      [image: image104.png]
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                        должны быть

                         НАОБОРОТ   [image: image106.png]


     чтобы       [image: image107.png]



Третий вариант загадки по данному конструктору: 
лапы у пингвина должны быть с перепонками, для чего, чтобы что делать? (плавать), и должны быть, наоборот, с когтями, для чего, чтобы что делать? (передвигаться по скользкой поверхности и не скользить)

должны быть         [image: image108.png]


    чтобы      [image: image109.png]
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                        должны быть

                         НАОБОРОТ   [image: image111.png]


     чтобы       [image: image112.png]



Так постепенно набирается копилка загадок. 

В процессе изучения объектов окружающего мира находим примеры совмещённых противоположностей и собираем копилку.

Вот несколько примеров:
 У паука паутина должна быть липкой, для того чтобы ловить насекомых, и нелипкой, чтобы самому не прилипнуть.

Утюг должен быть горячим для того, чтобы гладить одежду, и холодным для того, чтобы не обжечься.

Примеры загадок по конструктору:

Что должно быть острым, чтобы резать, и должно быть, наоборот, тупым, чтобы держаться и не пораниться? (нож)

Зонт должен быть каким, чтобы его можно было убрать в сумку? (маленьким), и должен быть, наоборот, каким, чтобы защитить от дождя? (большим)

Раскладушка должна быть длинной, почему, для чего? (чтобы на ней удобно было лежать во весь рост) и должна быть, наоборот, короткой, почему, для чего? (чтобы помещалась в небольшое пространство)

Благодаря такой работе, дети лучше понимают противоречия, которые лежат в основе проблемы.

